

# 艺术表演、魔术、音乐等元素融入作文课 小学作文课大变脸



■记者  
进课堂

写作文对很多学生来说是一件“苦差事”，对许多语文老师来说，上作文课同样是一个不轻松的任务。

两年前，鄞州区塘溪第二中心小学语文老师臧李丽陆续将艺术表演、魔术、音乐等“非语文”元素融入作文课，让写作课变得新鲜感十足，并彻底征服了那些以往对作文不感兴趣的学生。

不久前，记者走进该校，现场体验了一堂六年级学生作文课的大变脸。

吴彦

“看，今天老师带来了什么？”臧老师两手比划着向同学们发问。“绳子！”由于手势逼真，同学们很快猜出了答案。“对！可谁知道这是一根怎样的绳子？”台下变得鸦雀无声。“记得老师教过的多方观察法吗？不但要用眼睛看，还可以用耳朵听，甚至用手摸。”臧老师适时点拨。看到老师握“绳子”时手指弯曲的程度，学生张乔伟反应过来：“是根又粗又长的绳子！”“我前几天刚把它从潮湿的地下室取出来，昨天晒了太阳。什么味道？”臧老师继续问。“霉味！”严文霞抢答。“不对，应该有股香喷喷的太阳味道！”江欢纠正道。

“不错，香喷喷这个词用得很贴切。”臧老师投去赞许的目光。

接下来，班上身高体重最悬殊的两位同学开始了一场虚拟拔河比赛。比赛开始前，臧老师让孩子们描述两位选手的体态特征。“膀大腰圆。”谭化娟的发言得到了臧老师的表扬，“这个词用得好，还是我们刚学到的成语。”

“比赛”开始。瘦小的陈云彪使出吃奶的劲，小胖子叶周杰却纹丝不动，轻松获胜。臧老师让同学们思考片刻后，将这个过程中文字表述出来。“瘦小的陈云彪累得呲牙咧

嘴，头冒青烟，可胜利的天平一丝一毫也未朝他倾斜”“魁梧的叶周杰像大力水手一般秀着肌肉，最后皱着眉头大叫一声，看你不过来？瘦弱的陈云彪一个趔趄就朝对方摔了过去”……

臧老师告诉记者，小学高年段学生，写作方法和技巧都掌握了一些，很多孩子不愿写作，其实是不知道写什么，找不到适合的素材。通过在课堂上精心设计情节，便于学生运用到写作中去。

本市语文名师、区教育局教研室副主任方亮辉对臧老师创新的作文教学模式表示肯定。

他认为小学生注意力不够集中，观察生活能力也有限，教师在教学实践中有意识地结合一些游戏、想象手段，让孩子在动一动、比一比、说一说的过程中，增强学习兴趣，提高学习效率。他同时指出，游戏最终是为有效教学服务的，这种体验式教学方法也有一定局限性，“可能有的孩子光顾着玩，开心劲过去后写作必需的素材一点没记下来。”对此，他建议，教师应提高自身在游戏设计与实施环节的调控能力，在游戏过程中及时解读学生反馈信息，适时定格游戏、引导帮助学生。

## 多视角观摩孩子表现

近日，江东托幼实验园面向全区幼儿园的教师与家长，举办了一场幼儿角色游戏观摩直播活动。活动在微格教室进行，家长们在教室外通过三个电视屏幕即能多角度观摩孩子们的细节行为。

微格教室是综合应用计算机网络、电子白板、视频采集、数字化存储传输等新技术，构建出的一个综合性媒体教室，它集课堂教学、实况观摩、实时录制、数字化存储回放等功能于一体，由教室和观摩室两部分组成。目前，江东区中小学建有微格教室27个，幼儿园5个，区内所有公办中小学至少配备一个以上微格教室，累计投入700多万元。

吴彦 庄承婷 摄



立铣刀修复技术得以推广，促中小塑机企业节能减排

## 第二技师学院 “德能技师工作室”揭牌

商报讯（温丽蓉）7月11日下午，以省劳模朱德能名字命名的“德能技师工作室”在宁波第二技师学院成立。该工作室作为立铣刀修复技术的培训基地，将传承推广86岁高龄的劳模朱德能老师发明的节能技术。揭牌仪式现场，宁波第二技师学院院长王伟明表示，德能技师工作室也将成为模具塑机的中小企业一次性铣刀片的“修复中心”，即企业可以把损坏的刀具送到这里，等修复好再返回企业继续使用。

机械加工中的刀具使用是普遍并大量的，在此过程中，刀具稍有磨损、崩缺就不能继续使用，如没有得到及时的修复，就会造成生产成本增加、资源浪费。朱德能老前辈经过近20年的实践摸索，终于在2002年发明了“立铣刀修复技术”，修复后一次性铣刀片可以重复使用4次以上。朱德能说：“我年纪大了，不需要申请专利这些，只希望能在有生之年将这一成果无偿地贡献给社会。”目前，我市的海天、海太、通用等模具塑机企业都已应用这项技术。海天塑机公司最早应用该技术，铣刀片的月用量达数万片，公司每年仅刀具这一项就节约100多万元。

据了解，来自7家模具塑机企业的10名学员，以及第二技师学院的2名老师，成为首批工作室学员，他们将通过6天的培训学习，把新的节能技术带回企业，值得一提的是，第二技师学院特意安排2名本校老师培训，计划在下学期开设“立铣刀修复技术”的拓展课，让学生们也掌握这项技能。

## 衢甬“山海协作” 中学英语骨干教师培训班开班

商报讯（陈树宝）7月18日，衢甬“山海协作”衢州市中学英语骨干教师在宁波教育学院开班，在接下去的7天时间里，衢州市初中、高中英语骨干教师各20人，共40人将在宁波接受系统化、专业化的培训。

据悉，本次培训内容作了精心设计，涉及教师专业标准与职业进步、教育研究及中学英语论文写作、高中英语阅读课教学设计等内容。培训除了讲座形式，还安排了实地参观、文化考察等环节。我市一批业务精、专业能力强的名师、名家作为主讲人，包括省特级教师、省教坛新秀、宁波市名师、市教坛新秀等。

本此培训对培训导师和学员皆有考核。要求培训导师的教学效果反馈满意率达85%以上。每位学员在培训结束后需完成培训小结。同时，培训班还配备专职班主任2名，全面把握培训每一个环节。为学员建立完备的培训档案，包括学员作业、学员参训反馈意见等。

## 鄞江中学艺术高考再传捷报

“艺术高考学校又有新突破，有学生被台湾戏曲学院录取，将赴台北就读。”这是近日鄞江中学的一个重要消息。

2014年艺术高考录取已于近日结束，鄞江中学再传捷报。应届考生90人，有56人被重点批录取，重点率62.2%，本科上线85人，本科率达94.5%。鄞江中学艺术考生在

今年的高考中取得优异成绩，并在坚守优异成绩的同时，积极拓展参考院校的选择面，从而重点批录取院校不断突破。

56名录取考生中，有14人被中国美院录取，1人考入浙江大学，1人考入华东师范大学，4人考入东华大学，1人（音乐考生）考入上海音乐学院，3人考入天津美

院，1人考入四川美院，另有其他考生被西安美院、北京服装学院、浙工大、浙师大、西南大学、上海视觉等重点大学录取。台湾戏曲学院位于台北，今年为该校第一年在大陆招生，鄞江中学考生即获突破，被该校录取。

华君

## 五岁篮球宝贝玩转篮球有模有样

著名的美国哈林巫师篮球队的表演不少人都在视频上欣赏过，但见识过四五岁的孩子玩花式篮球吗？鄞州区姜山幼儿园有一群“篮球小宝贝”，这些“篮球宝贝”平均年龄才五岁，算得上是全国范围内年龄最小的篮球拉拉队队员，去年2月份还曾到八一女篮的比赛现场去表演，他们的表演就连女篮国手看了都觉得不可思议。

在一次幼儿园开放日上，记者亲眼见识了这群孩子的花式篮球表演。20多个篮球宝贝，身穿运动服、白色运动鞋，篮球与他们在一起，无需任何的修饰，小运动员的精气神完全展现出来。音乐响起，在体育老师的带领下，孩子们自如地掌控手中的篮球，时而“一心两用”双手拍两球对接、时而“左右开弓”向右抛球并接左边的球、时

而四人一组两两对接球。优美整齐的动作、流畅默契的配合，让围观的家长和老师不时发出阵阵惊呼。

从2012年底开始，姜山幼儿园在原本简单的篮球操基础上，设计了运球、传球、投篮等一系列的篮球游戏课程，并把花式篮球的动作融入到传统的幼儿篮球操中，培养孩子对篮球的兴趣。“小班的孩子首先会训练他们的球感，然后再教他们单手拍球、双手拍球，中班大班的孩子就能进一步教他们两手交替拍球。”胡带波是姜山幼儿园的体育老师，他说，孩子们进步的速度超过了原先的设想，园里的孩子，甯管是哪个，只要拿起篮球，个个都能耍上几下。有的天资聪颖甚至初步掌握了“一指禅”这种高难度的花式篮球动作。

去年1月，结束赛季征程的八一广博文具女篮全体将士回到鄞州配合赛区做公益活动，来到姜山幼儿园和孩子们进行联欢。没想到，这些专业队员一下车就怔住了：只见全园的小朋友人手一个篮球，在熟练地练习运球，他们向女篮大姐展示了动感篮球操、双手运球、转身运球。八一女篮中队长刘玉栋一边看一边惊讶地说：“以后咱队招人，我看这些孩子行。”

这次偶然的契机也促成了之后不久孩子们在鄞州体育馆的那次表演。WCBA八一女篮主场比赛中场休息时，姜山幼儿园50多个孩子集体表演花式篮球操让观众席上传来阵阵掌声。这群可爱、俏皮、活泼的宝贝们征服了在场的所有人。

吴彦 何荆 麻万掌